

日前，湖南省委全面深化改革委员会第二次会议书面审议了《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的实施意见》（以下简称《实施意见》）。《实施意见》除了提出完善养老保险待遇确定机制、建立基础养老金正常调整机制等重大决定外，另有一大亮点，就是明确了要建立补缴与缴费约束机制。这些决定，均给湖南3400多万城乡居民养老保险参保人带来了实实在在的利好。

允许补缴中断缴费年度保费（但不享受政府缴费补贴），可提高个人账户存储额。对未达到规定缴费年限而不愿补缴的，不予享受养老保险待遇；对未按时缴费的，延迟享受养老保险待遇，则可强化缴费约束机制。补缴如何执行？缴费约束的具体措施有哪些？4月1日，记者就此采访了湖南省人社厅城乡居民养老保险处有关负责人。

1 允许向制度实施前缴费

城乡居民基本养老保险，是我国基本养老保险制度的重要组成部分。年满16周岁（不含在校学生）、具有湖南户籍、非国家机关和事业单位工作人员及不属于职工基本养老保险制度覆盖范围的城乡居民，均可在户籍地参加城乡居民养老保险。

按照国务院的统一部署，湖南从2009年起分批启动新型农村社会养老保险（简称“新农保”）试点，从2011年起分批启动城镇居民社会养老保险（简称“城居保”）试点。2014年，将新农保和城居保两项制度合并实施，建立统一的城乡居民基本养老保险制度。

据湖南省人社厅城乡居民养老保险处有关负责人介绍，现行的城乡居民基本养老保险制度，未对补缴和缴费约束作明确的规定。为进一步完善制度，统一政策口径，《实施意见》对补缴与缴费约束机制进行了明确，其中第一项就是允许向制度实施前缴费。

即制度实施时，距领取养老金年龄不足15年的，可按当前年度缴费档次标准补缴制度实施以前年度城乡居民养老保险费，但制度实施以前和之后累计缴费年限最多不超过15年。如湖南省2009年制度实施，个人缴费标准分为（100元—500元）5个档次；2014年起，个人缴费标准分为（100元—3000元）14个档次。2009年，某参保人50岁，2019年达到领取养老金年龄时，缴费年限为10年，其可在2019年实施的14个缴费档次中，选择补缴2004—2008年度保费，总缴费年限不超过15年。

2 允许中断缴费参保人补缴

据湖南省人社厅城乡居民养老保险处有关负责人介绍，此次《实施意见》的一个原则，就是尽可能提高个人账户存储额，包括允许补缴中断缴费年度保费（但不享受政府缴费补贴）；推行年度内多次缴费；鼓励其他社会组织、公益慈善组织、个人为参保人缴费，加大资助等。

《实施意见》明确，中断缴费参保人，按中断缴费年度或当前年度的缴费档次标准，补缴城乡居民养老保险费。如某参保人2010年中断缴费，2019年补缴时，可按2010年实施的缴费标准，也可按2019年实施的缴费标准进行补缴。

对于推行年度内多次缴费，《实施意见》明确，愿意提高已缴费年度缴费

湖南明确城乡居民养老保险建立补缴与缴费约束机制

允许参保人补缴中断缴费年度保费



标准的，参保人在核定待遇前，按已缴费年度或当前年度缴费档次标准，补缴已缴费年度城乡居民养老保险费；但同一个缴费年度个人缴费总和不得超过当前年度最高缴费档次标准。补缴年限及提高以前年度缴费档次标准，均不享受政府缴费补贴。如某参保人2009年开始参保，逐年按100元档次缴纳保费，2019年满足养老金领取条件，核定养老金前，拟增补以前年度保费，增加个人账户存储额，以提高个人账户养老金。其补缴2009年至2019年间的保费金额与原缴纳

的100元之和，不能超2019年实施的最高缴费标准3000元。

3 缴费年限未满而不愿补缴不能享受养老保险待遇

此次《实施意见》强化了缴费约束机制，对未达到规定缴费年限而不愿补缴的，不予享受养老保险待遇；对未按时缴费的，延迟享受养老保险待遇。

《实施意见》明确，当地新型农村社会养

老保险和城镇居民社会养老保险制度实施时不满60周岁的，在年满60周岁时缴费年限没有达到规定年限、又不愿补缴的，不能享受相应待遇。

《实施意见》也明确，因未按时缴费，延迟核定待遇的参保人选择补缴应缴未缴期间养老保险费的，在其足额补缴后的次月起计发待遇，其个人账户养老金计发系数为139。如2019年3月，某62岁参保人，因未缴足规定年限保费未领取养老金，当月补足个人应缴保费，2019年4月开始发放养老金，个人账户养老金计算方式仍为其个人账户存储额139。

湖南省人社厅城乡居民养老保险处有关负责人也提到，对已核定待遇的，不允许补缴，以约束投机行为。即《实施意见》明确，达到待遇领取年龄和领取条件的参保人，可缴也可不缴达到待遇领取年龄当年度城乡居民养老保险费，但不得缴纳达到待遇领取年龄以后年度城乡居民养老保险费。参保人员核定待遇后，不允许补缴。

据红网

湖南本月起放宽景区门票减免范围 14岁以下免门票

湖南又有旅游福利！自本月起，湖南重点景区将进一步放宽门票减免范围。

4月1日，湖南省发展和改革委员会公布《关于印发〈湖南省景区门票及相关服务价格管理办法〉》（以下简称《办法》）的通知》，已试行两年的《办法》将于今年4月10日起正式施行。

记者发现，对比2016年底印发的试行版，即将正式实施的《办法》正以更鲜明的态度引导景区门票价格下调，并简化景区减免门票程序。比如第三章

第十一条规定，“制定或调整政府指导价景区门票及交通运输服务价格应举行价格听证会”；降低票价的可按规定采取简易程序；实行免费开放的，只需及时向社会公告，不需履行其他定价程序。

最实在的“福利”，当属对实行政府指导价管理的景区门票实施的价格优惠政策。

根据新规，可享受免票的人群有：
14周岁（不含14周岁）以下的儿童；65周岁（含65周岁）以上老年

人；残疾人、现役军人、军队离退休干部（凭有效证件）；景区内宗教活动场所所属宗教教职人员及其工作人员（凭有效证件）。

可享受半票的人群有：

14周岁（含14周岁）~18周岁（不含18周岁）未成年人；60周岁（含60周岁）~65周岁（不含65周岁）的老年人；全日制大学本科及以下学历在校学生（凭有效证件）；景区内交通运输服务价格对上述门票优惠对象实行半价优惠。

据红网

@湖南司机 用微信也能处理高速交通违法了

对于众多车主来说，日常开车是一种既方便又舒适的享受，但作为交通参与者又难免发生交通违法。一些网友表示，在湖南高速公路发生了交通违法后，不知去哪儿处理。有些网友又因时间、地理位置的原因，不太方便前往队部窗口处理。

但从即日起湖南的驾驶人朋友不用再担心这些问题，“湖南高速警察”微信公众号“违法处理”功能2日重磅上线！

使用“违法处理”有何条件？

需要具备这三个条件：

1. 本人驾驶证为湖南籍
2. 车辆行驶证为湖南籍
3. 湖南省管高速交通违法

如何使用“违法处理”功能？

第一步：关注湖南高速警察微信公

众号，实名认证（上传身份证正反面照片、本人清晰自拍）。

第二步：点击进入“个人中心”绑定驾驶证和行驶证。

注意：需身份证、驾驶证、行驶证为同一人，且驾驶证、行驶证为湖南籍。

第三步：进入“便民服务”菜单，选择“违法处理”栏目。

第一类：电子监控违法处理。可处理湘籍小车在省内高速公路上电子警察查获的，罚款200元以内的简易程序交通违法处罚。

注意：电子监控违法处理，驾驶证处理不得超过11分。

第二类：缴纳罚款。可办理湘籍汽车在省内高速公路上交警现场开具交通违法处罚决定书的罚款缴纳。

注意：必须在15日内缴纳罚款，不然会加处罚款哦！加处罚款会从第16日起，以每日3%计算，但最高不超过罚款本金。

第四步：根据个人情况，选择业务类别。

选择第一类“电子监控违法处理”后，再点击“违章查缴”，选择符合条件并要处理的违法行为进行处理。

选择第二类“缴纳罚款”后，输入两次处罚决定书编号，查询到该项处罚后缴纳罚款。

据悉，下一步，高警局将继续拓宽“湖南高速警察”微信公众号的服务范围，聚焦高速公路公安交管工作，推出“微信报警”等特色服务。

据红网